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ОЦІНКА НОВОВВЕДЕНЬ ДО ПОДАТКОВОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ 

Т. Мараховська, Л. Вдовенко, І. Фурман

Вінницький національний аграрний університет 
21008, м. Вінниця, вул. Сонячна,3

Дана стаття присвячена аналізу основних нововведень до Податкового кодексу України з 2015 
року та їх порівнянню з діючою системою оподаткування в європейських країнах.
Ключові слова: єдиний податок, житлова нерухомість, місцеві податки і збори, нежитлова 
нерухомість, нерухоме майно, пасивні доходи, пенсія, податок на майно.

Постановка проблеми. Україна прагне якнайшвидше увійти до сучасного світового співтовариства на 
правах рівноправного партнера. Саморегулюючих вбудованих механізмів недостатньо щоб вся ринкова 
економіка працювала бездоганно, тому ринковий механізм державотворення обов’язково передбачає 
безпосереднє управління і регулювання зі сторони держави.

Однією із найважливіших інституцій держави в реалізації її участі в ринкових процесах виступає 
податкова політика, яка забезпечує фінансову базу для виконання державою покладених на неї функцій.

Метою дослідження є розробка пропозицій щодо змін норм Податкового кодексу для комплексного 
реформування системи оподаткування в Україні.

Виклад основного матеріалу. Оподаткування -  одна з головних інституцій держави, а відносини, які 
складаються в процесі взаємодії держави, суспільства та кожної конкретної особи в зв’язку і по причині 
оподаткування, визначаються політикою у сфері оподаткування, або податковою політикою. За її допомогою 
держава визначає завдання, заходи і засоби реалізації державницьких інтересів у сфері оподаткування для 
ефективнішого виконання своїх функцій. Податкова політика -  діяльність держави, виражена в комплексі 
заходів, здійснюваних уповноваженими на те органами державної влади і державного управління в області 
функціонування податків і зборів як фіскальних інструментів та регулюючих важелів. Будучи явищем 
багатогранним і складним, податкова політика розглядається як сукупність організаційних, економічних і 
правових заходів, що забезпечують на єдиних принципах науково обґрунтовану систематичну діяльність 
органів держави і місцевого самоврядування, направлену на оптимальне (тобто поєднуючи в собі приватні і 
суспільні інтереси), повне і адекватне регулювання процесом оподаткування. Податкова політика є складовою 
фінансової політики держави на середньострокову та довгострокову перспективу.

Податкова політика являє собою сукупність економічних, фінансових та правових дій держави по 
формуванню податкової системи країни з метою забезпечення фінансових потреб держави, окремих соціальних 
груп суспільства, а також економіки країни за рахунок перерозподілу фінансових ресурсів. Вона, завдяки 
багатосторонності внутрішньої природи, впливає на всі соціально-економічні сфери функціонування держави і 
разом із кредитно-грошовою політикою, ціноутворенням, соціально-тарифними і бюджетними програмами 
складає саму сутність участі держави в регулюванні ринком.

Прийняття у лоно європейської цивілізації молодої країни залежить в першу чергу від побудови 
збалансованої оптимальної податкової системи ринкового типу, яка є основою нарощування приросту валового 
внутрішнього продукту, наповнення державного та місцевих бюджетів, покращення добробуту в суспільстві, 
сприяння зайнятості населення та зміцнення національної валюти. Саме податки, їх найраціональніше 
використання, визначають фінансову основу практичного реформування економіки, успішного подолання 
кризових негараздів, підвищення рівня соціального захисту населення. Вони є підвалинами економічного 
благополуччя держави й народу, центральною ланкою фінансово-економічної доктрини країни.

Сьогодні в Україні питання податкової політики належать до найгостріших як в економічному й 
соціальному, так і в політичному контексті.

Україна, не маючи достатнього практичного досвіду й наукового обґрунтування формування та реалізації 
податкової політики, розвивалася експериментальним шляхом, нерідко роблячи при цьому хибні кроки.

Аналіз внесених змін до Податкового кодексу свідчить про те, що вітчизняна податкова система не 
склалася як єдине ціле, у якому узгоджені всі функціональні елементи.

У сфері оподаткування збереглася нестабільність правового регламентування податкових відносин, 
складність адміністрування податків та податкових платежів, порушення принципів економічної, соціальної 
справедливості та рівномірності податкового навантаження, що впливає на незадовільне вирішення фіскальних 
завдань. Відповідно до Податкового кодексу в Україні діяло 18 загальнодержавних податків та зборів та 5 
місцевих [2]. В кінці 2014 року прийнято два закони, якими внесено зміни до Податкового кодексу. Законом
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«Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо податкової 
реформи» №71-УІІІ від 28 грудня 2014 року змінено склад податкової системи та скорочено кількість податків.

До загальнодержавних податків належать: податок на прибуток підприємств; податок на доходи фізичних 
осіб, податок на додану вартість, акцизний податок, екологічний податок, рентна плата, мито, а до місцевих 
податків та зборів: податок на майно, єдиний податок, збір за місця для паркування транспортних засобів, 
туристичний збір [2].

Позитивним фактом таких змін є передача плати за землю (земельний податок) до місцевих, та скасування 
неефективних (збір за першу реєстрацію транспортного засобу; збір на розвиток виноградарства, садівництва і 
хмелярства; збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну та теплову енергію, крім 
електроенергії, виробленої кваліфікованими когенераційними установками).

Доцільним є також включення фіксованого сільськогосподарського податку до складу спеціальних 
режимів оподаткування. Але в переважній більшості податки певною мірою є новими скоріше за формою, ніж 
за змістом.

Що стосується ряду інших податкових платежів (рентна плата за транспортування нафти і нафтопродуктів 
магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне транспортування трубопроводами 
природного газу та аміаку територією України; плата за користування надрами; збір за користування 
радіочастотним ресурсом України; збір за спеціальне використання води; збір за спеціальне використання 
лісових ресурсів) то вони об’єднані в одному розділі «Рентна плата» без суттєвих змін.

Відповідно до нового законодавства до складу рентної плати входить: рентна плата за користування 
надрами для видобування корисних копалин; рентна плата за користування надрами в цілях, не пов’язаних з 
видобуванням корисних копалин; рентна плата за користування радіочастотним ресурсом України; рентна 
плата за спеціальне використання води; рентна плата за спеціальне використання лісових ресурсів; рентна плата 
за транспортування нафти і нафтопродуктів магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, 
транзитне транспортування трубопроводами природного газу та аміаку територією України [2].

Т аким чином зміни відбулися переважно в кількісному складі без змін якості системи оподаткування.
Україна, розпочавши входження в ЄС, щиро прагне якнайшвидше увійти до сучасного світового 

співтовариства на правах рівноправного партнера та адаптувати податкову систему до європейської. В новому 
податковому законодавстві, з метою зміцнення доходної бази місцевих бюджетів передбачено податок на 
майно.

Розрахунки податку на нерухомість у різних країнах здійснюються за певними правилами, а виплати 
суттєво відрізняються. Переважно податок розраховується на основі оціночної вартості нерухомого майна 
(США, Швейцарія, Швеція, Данія, Індонезія, Японія, Південна Корея, Голландія, Австралія), у Польщі, 
Словаччині, Чехії та частково Угорщині нараховується плата за 1 м2, а у Великій Британії та Франції 
розрахунки провадяться відповідно до фіксованої плати, розмір якої встановлюють муніципалітети. Такого 
податку немає тільки на Мальті і в Ірландії, а в інших країнах Європейського Союзу, зазвичай, податок 
на нерухомість сплачується раз на рік.

Для того щоб зрозуміти, як проблема оподаткування нерухомості вирішується в ЄС, важливо 
проаналізувати характерні риси цієї системи в розвинутих країнах. Так, щорічний податок на нерухомість 
у Німеччині визначається органами місцевого самоврядування на нерухоме майно незалежно від його 
призначення і поєднується із земельним податком. Розраховується він таким чином: 0,35% від оціночної 
вартості множать на коефіцієнт, який залежить від населеного пункту.

Прикладом, є коефіцієнт податку на нерухомість у Берліні становить 8,1%, а в Дюссельдорфі -  4,4. 
Так, кінцева ставка може становити 0,98 -  2,1% податкової вартості майна, однак зазвичай у середньому 
не перевищує 1,5%. Оподаткування нерухомості, що ґрунтується на оціночній вартості, також застосовується у 
Швеції, де квартири в багатоквартирних будинках не вважаються нерухомістю, а майже всі земельні ділянки з 
житловими будівлями садибного типу на одну або дві родини перебувають у приватній власності. Податкова 
ставка у Швеції становить 1,3% на будинки, розділені на орендовані квартири й блоки квартир, 1% - на 
приміщення, використовувані в комерційних цілях, і 0,5% -  на промислову власність.

Щодо пільг: нові житлові приміщення не оподатковуються перші 5 років експлуатації, а в наступні 5 років 
ставка знижується на 50% [4]. Є ще один варіант, який працює у Великобританії та Франції. В цих країнах існує 
фіксована плата за нерухомість, розмір якої встановлюють муніципалітети.

Податок на нерухомість у країнах ЄС становить 1-5 % доходів зведеного бюджету і становить значну 
статтю доходів бюджетів місцевих органів влади. Надходження від даного податку сприяє розвитку місцевих 
ринків нерухомості, перешкоджає зосередженню квартир і будинків у обмеженого кола осіб, а також виключає 
можливість власника приховати їх від оподаткування.

Податок на нерухомість так чи інакше можна вважати одним з механізмів оподаткування розкоші. Однак, 
розмір українського податку на нерухомість (який має стати основним джерелом надходжень до місцевих 
бюджетів) ніяк не залежить від вартості оподатковуваного нерухомого майна, лише -  від кількості квадратних 
метрів житлової та нежитлової нерухомості. Виходячи з українського законодавства до об’єктів житлової 
нерухомості належать: житловий будинок, прибудова до житлового будинку, квартира, котедж, кімнати у 
багатосімейних (комунальних) квартирах, садовий будинок, дачний будинок.



У нежитловій нерухомості виділяють: будівлі готельні -  готелі, мотелі, кемпінги, пансіонати, ресторани та 
бари, туристичні бази, гірські притулки, табори для відпочинку, будинки відпочинку; будівлі офісні - будівлі 
фінансового обслуговування, адміністративно-побутові будівлі, будівлі для конторських та адміністративних 
цілей; будівлі торговельні - торгові центри, універмаги, магазини, криті ринки, павільйони та зали для ярмарків, 
станції технічного обслуговування автомобілів, їдальні, кафе, закусочні, бази та склади підприємств торгівлі й 
громадського харчування, будівлі підприємств побутового обслуговування; гаражі - гаражі (наземні й підземні) 
та криті автомобільні стоянки; будівлі промислові та склади; будівлі для публічних виступів (казино, ігорні 
будинки); господарські (присадибні) будівлі -  допоміжні (нежитлові) приміщення, до яких належать сараї, 
хліви, гаражі, літні кухні, майстерні, вбиральні, погреби, навіси, котельні, бойлерні, трансформаторні підстанції 
тощо; інші будівлі [2].

Напрошується висновок, що введений податок має досить віддалене відношення оподаткування розкоші. У 
ньому абсолютно не враховані якісні характеристики нерухомості (місцезнаходження, можливість отримання 
доходу від даної нерухомості та його розмір, її строк експлуатації та інше). Також враховуючи склад 
нежитлової нерухомості (сараї, хліви, гаражі, літні кухні, майстерні, вбиральні, погреби, навіси, котельні, 
бойлерні, трансформаторні підстанції тощо; інші будівлі) ми можемо порушити фундаментальні принципи 
оподаткування, що встановленні у статті 4 Податкового кодексу України [2], так як перераховане майно 
належить громадянам, що проживають у сільській місцевості та не є заможними.

Висока частка податку на нерухомість у податкових надходженнях країн з розвиненою ринковою 
економікою була досягнута завдяки тривалій роботі з реформування механізму адміністрування майнових 
податків. Був сформований кадастр нерухомості, система масової оцінки нерухомості, відпрацьовано механізм 
періодичної переоцінки об’єктів оподаткування. Враховуючи, що оподаткування нерухомості у світовій 
практиці має значну питому вагу у доходах місцевих бюджетів, її формування в Україні потребує: розроблення 
загальних правил і принципів оподаткування нерухомості; розроблення методик розрахунку податкової 
вартості об’єктів нерухомості та складання кадастру [5].

Наступним дискусійним моментом є оподаткування пенсій та пасивних доходів. Оподатковуються суми 
пенсій, включаючи суму їх індексації або щомісячного довічного грошового утримання, якщо їх розмір 
перевищує три розміри мінімальної заробітної плати. Передбачена норма вступає у протиріччя зі статтею 
167.1. Податкового кодексу. «Ставка податку становить 15 відсотків бази оподаткування щодо доходів, 
нарахованих (виплачених, наданих) (крім випадків, визначених у пунктах 167.2-167.6) у тому числі, але не 
виключно у формі заробітної плати, інших заохочувальних та компенсаційних виплат або інших виплат і 
винагород, які нараховуються (виплачуються, надаються) платнику у зв’язку з трудовими відносинами та за 
цивільно-правовими договорами, якщо база оподаткування для місячного оподатковуваного доходу не 
перевищує десятикратний розмір мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного 
податкового року» [2].

Пенсія є соціальною виплатою, а не доходом і не повинна оподатковуватися. Враховуючи напружений 
стан у сфері державних фінансів та діюче пенсійне законодавство оподатковуватися може пенсія, що 
перевищує десять прожиткових мінімумів встановлених для працездатних осіб.

З метою оподаткування термін «пасивні доходи» означає такі доходи: проценти на поточний або 
депозитний (вкладний) банківський рахунок; проценти на вклад (депозит) у кредитних спілках; інші проценти 
(у тому числі дисконтні доходи); процентний або дисконтний дохід за іменним ощадним (депозитним) 
сертифікатом; плата (відсотки), що розподіляється відповідно до пайових членських внесків членів кредитної 
спілки; дохід, який виплачується компанією, що управляє активами інституту спільного інвестування, на 
розміщені активи відповідно до закону, включаючи дохід, що виплачується (нараховується) емітентом у 
результаті викупу (погашення) цінних паперів інституту спільного інвестування, який визначається як різниця 
між сумою, отриманою від викупу, та сумою коштів або вартістю майна, сплаченою платником податку 
продавцю (у тому числі емітенту) у зв’язку з придбанням таких цінних паперів, як компенсація їх вартості; 
дохід за іпотечними цінними паперами (іпотечними облігаціями та сертифікатами) відповідно до закону; 
відсотки (дисконт), отриманий власником облігації від їх емітента відповідно до закону; дохід за сертифікатом 
фонду операцій з нерухомістю та дохід, отриманий платником податку у результаті викупу (погашення) 
управителем сертифікатів фонду операцій з нерухомістю в порядку, визначеному в проспекті емісії 
сертифікатів; інвестиційний прибуток, включаючи прибуток від операцій з облігаціями внутрішніх державних 
позик, у тому числі від зміни курсу іноземної валюти; роялті; дивіденди [2].

Ставки податку на пасивні доходи встановлюються у таких розмірах: 20 відсотків -  для пасивних доходів, 
у тому числі нарахованих у вигляді дивідендів по акціях та інвестиційних сертифікатах, що виплачуються 
інститутами спільного інвестування і 5 відсотків - для доходів у вигляді дивідендів по акціях та корпоративних 
правах, нарахованих резидентами - платниками податку на прибуток підприємств.

Отож, можемо зробити висновок, що дивіденди виведені із загальної схеми оподаткування і 
оподатковуються за пільговою ставкою. Зрозуміло, що дивіденди виплачуються з чистого прибутку, але 
заощадження на банківських рахунках громадян та внесення коштів до інститутів спільного інвестування 
здійснюється з доходів після сплати податку. Тому виникає питання, хто зацікавлений у пільговій ставці. На 
наш погляд оподаткування дивідендів повинно здійснюватися, як і всі пасивні доходи.



Таким чином, покращити стан державних фінансів в Україні можливо тільки шляхом послідовного і 
комплексного реформування податкової політики та чинного податкового законодавства.
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